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Beszámoló a Pedagógiai Szakszolgálat tevékenységéről 
A Pedagógia Szakszolgálat egy éves működéséről 

 
 

A Szentes város és Kistérség Többcélú Társulása megállapodása alapján 2005. április 
01-től létrejött Szentes, Csallány Gábor part 1. szám alatti székhellyel a Pedagógiai 
Szakszolgálat.  

Az intézmény jelenlegi székhelyére – Szentes, Jövendő u. 6. szám – 2005. szeptember 1-jétől 
költözött, ahol a helyi és a térségi pedagógiai fejlesztő feladatok ellátásához sikerült 
kialakítani  az optimális munkafeltételeket.  

 

Az intézmény feladata a Képzési Kötelezettségről és a pedagógiai szakszolgálatról szóló 
14/1994. (VI. 24.) MKM rendeletben foglaltak, valamint a helyi önkormányzatok társulásairól 
szóló 1997. évi CXXXII. Törvényben meghatározott feladatok ellátásával összefüggő 
tevékenység, azon belül is  
- nevelési tanácsadás – a beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermekek 
problémáinak feltárása, ennek alapján szakvélemények készítése. A gyermekek rehabilitációs 
célú foglalkoztatása a pedagógusok és a szülők bevonásával. Gyermekpszichológiai, 
pedagógiai tanácsadás, 
- logopédiai szolgáltatás – a beszédindítás, a beszédhibák javítása, nyelvi, kommunikációs 
zavarok kezelése, dislexia, diszgráfia megelőzése és gyógyítása 
Ezen feladatok tekintetében városi és térségi feladatok ellátása, 
- gyógytestnevelési feladatok ellátása 2006. január 01-től kezdődően Szentes város területén 
heti három órában. 
 
Ellátási területünk:  
Szentes város és további 7 környező település (Szegvár, Nagytőke, Eperjes, Nagymágocs, 
Derekegyház, Fábiánsebestyén, Árpádhalom). 
A társult településeken 12, Szentesen összesen 27 oktatási-nevelési intézményt látunk el. A 
szociális területen a Gyermekjóléti Szolgálatnál jelentkező problémás esetekkel foglalkozunk 
és ellátjuk a Gyámhivataltól érkező kapcsolattartási ügyekhez szükséges szakértői feladatokat 
is. 
 
Működési feltételek 

Az intézmény 2005. április 1-jén a Csallány Gábor part 1. szám alatt kezdte meg 
működését.  
A Szentes Kistérség Többcélú Társulása  által megpályázott és megnyert 23.290 ezer forint 
pályázati összeg lehetővé tette a Pedagógiai Szakszolgálat létrehozását, optimális 
működésének megkezdését. 
Az intézmény az új központi székhelyére  - Szentes, Jövendő u. 6. szám alatti Terney Béla 
Középiskolai Kollégium épületének kijelölt földszinti része - 2005. szeptember hónapban 
költözhetett be. A létrehozott központi székhelyen összesen nyolc szobában folyik a fejlesztő 
munka (három fejlesztő pedagógiai szoba, két logopédiai szoba, egy pszichológusi szoba, egy 
pszichológiai csoportterápiás szoba és tornaszoba). További helyiségek a gazdasági iroda és 
az igazgatói iroda.  

Az intézmény beindulása, az intézményi székhely kialakítása ( 5.500 ezer forint), a 
bútorzatok (3.600 ezer forint), a két személygépkocsi (6.000 ezer forint), a szükséges szakmai 
eszközök, berendezések (8.190 ezer forint) beszerzésének anyagi fedezete biztosított volt a 
térségi pályázatból.  
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A bútorok, szakmai eszközök, könyvek nemcsak a szentesi székhely használatába kerültek, 
hanem a települések oktatási intézményeibe is, hogy bármikor rendelkezésére álljanak a 
fejlesztő pedagógusoknak és a fejlesztésre szoruló gyermekeknek.  
Minden településre kiszállításra kerültek a fejlesztéshez szükséges bútorok és eszközök is. 
A szentesi kihelyezett óvodai telephelyeken 10, a társult településeken 11 terápiás és fejlesztő 
helyiség áll rendelkezésre. A megvásárlásra került két személygépkocsi is a térségbe kijutást 
szolgálja. 
 

A 2005. évre biztosított 37.549 ezer forintos intézményi költségvetésünkből 27.262 
ezer forint bérköltség és annak közterhei. 3.903 ezer forint volt az intézmény működtetési 
költsége (üzemanyag, rezsi költségek, folyóirat, telefon, kisjavítások, stb.) a megmaradt 6.384 
ezer forintból  1.290 ezer forint átcsoportosításra került a 2006-os gazdasági évre. A 2006. 
évre áthozott 1.290 ezer forintból 90 ezer forint az áthúzódó internet hálózat szerelési 
költsége, illetve a két autó kötelező szervizelésének díja. A fennmaradó 1200 ezer forint  
fedezete a még 2005. évben kifizetett két mobilgarázs  felállítási, alapozási költségének. A két 
mobilgarázs megvásárlására és kifizetésére még 2005. évben került sor (a két garázs értéke 
összesen 545 ezer forint volt, mely még 2005. december hóban ki lett fizetve.) 
A térségi pályázati összegből elvégzett felújításon túlmenően a 2005. évi költségvetés terhére 
készült el a bejárati ajtó biztonsági rácsozata, elkészültek a belső ajtók helyreállítási munkái 
(szülői segítség bevonásával), az intézményi internet hálózat kiépítése. 
Megkötésre került mindkét autó CASCO biztosítása, melynek 2006. évi éves díját is 
kifizettük a 2005. évi költségvetésből. 
Megállapodás született a Terney Béla Középiskolai Kollégiummal az intézmény fűtési 
költségének fizetési módjáról arányosítási számítással, illetve a villany és  víz költségek 
almérők szerinti díjszámításáról. 
A szakmai működés tárgyi feltételei tehát összességében adottak a városban és a 
településeken is. 

2006. évre az intézményi költségvetés összege 57.011 ezer forint. Szintén a költségek 
legnagyobb részét a munkabér és közterhei teszik ki (51.180 ezer forintot), 4.541 ezer forint  
van az egyéb költségre – üzemanyag, rezsi költség, szakmai kiadások. A 2005. évről 
áthozható maradvány összege 1.290 ezer forint, melyből az internet bekötésre és a kötelező 
gépkocsi szervizre lett áttéve 90 ezer forint, illetve a két mobil garázs felállítási költségére 
1.200 e Ft, mely összegből 1.010 e forint került felhasználásra  a tervezésre és az alapozásra. 
Ebben a gazdasági évben kötelező volt költségvetési tartalék összeget képezni, melyet csak a 
bérköltség terhére tudtunk kiszorítani. Ennek összegével 1.256 ezer forinttal kevesebb pénz 
jut ebben a gazdasági évben bérre. Tudomásul vettük, hogy ez az Önkormányzat részére is ez 
szükségmegoldás. Az összeget Kolozsvári Valéria fejlesztő pedagógus tartós távollétének 
(GYES) csak részbeni helyettesítésével tudtuk biztosítani. 
 
Személyi feltételek 

Az intézmény működése 12 fő már a korábbi években is meglévő szentesi és 1 fő 
nagymágocsi szakemberrel kezdődött, majd 2005. május 15-től kibővült a létszám még 2 fő 
szegvári álláshellyel, így az intézmény állományi létszáma a vezetővel együtt a 2005-ös 
gazdasági évben 15 fő volt. A Pedagógiai Szakszolgálatból 11 fő szakember lát el utazó 
szolgálatot. Az utazó szolgáltatáshoz nyert két személygépkocsi folyamatos kihasználással 
működik. 
A nagymágocsi és a szegvári szakemberek továbbra is – a feladatok nagysága miatt – 
nagyrészt a saját helyi feladataikat viszik tovább, csak csekély óraszámban látnak el más 
térségi településen szakfeladatot. A szentesi szakemberek a Társulás megalakulása előtt is 
nagy leterheltséggel dolgoztak.  
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A társult települések – Árpádhalom, Derekegyház, Fábiánsebestyén, Eperjes, Nagytőke, 
Nagymágocs, Szegvár – további plusz feladatokat hoztak a meglévő szakemberek számára.  
A 15 fős nevelőtestületből egy óvodai fejlesztőnk 2005. július 15-től szülési szabadságon, 
illetve  gyermekgondozási   segélyen van. Az ő helyettesítésére vettünk fel egy helyettesítő 
pedagógiai fejlesztő kolléganőt, aki 2006. február 1. óta szintén szülési szabadságon van. 
Helyettesítését részben túlórával oldottuk meg, illetve a hozzá tartozó gyermekek egy részét 
áttettük csoportos terápiába más kolléganőkhöz.  
Jelenleg további két egész álláshellyel rendelkezünk a Csongrád Megyei Közoktatási 
Közalapítvány kedvezően elbírált pályázatának köszönhetően.  
A pályázaton 2 940 ezer forint bértámogatást nyertünk, kb. 10 hónapi munkabérre. 2005. 
szeptember 01-jétől 2006. június 15-ig a pályázati bérkeret terhére alkalmazunk egy egész 
álláshelyen két részfoglalkozású logopédust (10-10 órában), egy egész álláshelyen egy 
részfoglalkozású fejlesztő pedagógust és egy részfoglalkozású pszicho-pedagógust. 
 
Nevelőtestületünk jelenlegi összetétele: 
Fejlesztő Pedagógusok  7 fő 
 2 fő tanító, oligofrénpedagógia 

1 fő pszicho-és szurdopedagógia 
2 fő óvónő, óvodai fejlesztő 
2 fő tanító, iskolai fejlesztő szakirányú végzettséggel 

Pszichológusok  3 fő 
 1 fő pályakezdő pszichológus 
 1 fő klinikai szakpszichológus (megbízott igazgató) 
 1 fő pedagógiai szakpszichológus 
Logopédusok  7 fő 
 3 fő oligofrénpedagógia-logopédia 

1 fő pszichopedagógia-logopédia 
1 fő szurdopedagógia- logopédia 
2 fő logopédiai terapeuta-logopédia szakirányú végzettséggel.  

 
A 2006-os költségvetés engedélyezte egy fél műszakos takarítónő alkalmazását január 1-től,  
március 1-től lett betöltve az álláshely. 
 
Továbbképzésekről 
 
Nevelőtestületünkből három fő tanul tovább, ebből egy főt – a szegvári fejlesztő pedagógus 
kolléganő továbbtanulását - támogatunk a Szegvárról áthozott tanulmányi szerződési 
kötelezettség alapján. A Debreceni Egyetem Hajdúböszörményi Pedagógiai Főiskolai Kar 
Differenciáló – fejlesztő pedagógiai  szakán tanul. A tanulmányi szerződés alapján a  tandíj, 
az utazási és a szállásköltség  80 százalékát fizeti  az intézmény még ez év június 30-ig a 
pedagógus továbbképzési költségkeretből.  
 
A nevelőtestületből 2005. évben öten vettek részt a Magyar Gyógypedagógusok 
Egyesületének XXXIII. Országos Szakmai Konferenciáján, mely három napos volt. Az öt fő 
részvételi díjának és szállásköltségének 80 százalékával járult hozzá az intézmény a 
továbbképzéshez. Az Egyesület 2006. évben Hódmezővásárhelyen tartja az éves konferenciát, 
melyen ismét részt kívánnak venni az érintett kollégák. 
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Pályázataink 
A Csongrád Megyei Közoktatási Közalapítvány kistérségi feladatok ellátására kiírt 

pályázatán 2.940 ezer forintot nyertünk. A pályázatban két fő szakdolgozói álláshelyet 
kértünk egy tanévre. Az álláshelyeket négy félműszakos pedagógussal töltöttük be.  A 
kollégák a térség településein látják el az óvodai és iskolai logopédiai és fejlesztő feladatokat.  

Szentes Város Önkormányzat Művelődési és Oktatási Bizottsága által meghirdetett 
pályázatot – „Képességfejlesztő oktatói-nevelői tevékenység eszközeinek beszerzése” 
témában adtunk be, sajnos nem nyertünk. 
        
Egy éves működésünk, illetve a 2005/06. tanév legfontosabb szakmai feladatai:  
 

1. Helyzetelemzés (kezelőhelyiségek, felszerelés, ellátandó intézmények számának 
meghatározása, személyi feltételek, óraszámok elosztási lehetőségei az előbbivel 
egyeztetve, pályázati lehetőségek bérre stb.). 

2. Az ellátásra igényt tartó intézmények felosztása.  
3. A kezelőhelyiségek, a Pedagógiai Szakszolgálat arculatának megtervezése,  

kialakítása. 
4. Az új szakmai stábbal az alapelvek kidolgozása, egyeztetése, szakmai értekezletek, 

esetmegbeszélések  rendszerének kidolgozása. 
5. Az intézményekben a Pedagógiai Szakszolgálat bemutatása. 
6. A szülőkkel megismertetni a Pedagógiai Szakszolgálat által kínált lehetőségeket, 

jogokat, kötelezettségeket. 
7. Igények felmérése, az ellátás megszervezése. 
8. Az 1.osztályosok év eleji szűrővizsgálatának lebonyolítása. 
9. Az eredmények ismertetése az osztálytanítókkal és a rászorulók ellátásának 

megszervezése. 
10. Intézményünket a társult települések számára bemutató előadássorozat pszichológiai, 

pedagógiai, logopédiai részének elkészítése és előadása. 
11. Iskolaérettségi vizsgálatok megszervezése, lebonyolítása. 
12. Információs füzet készítése a szülők részére és eljuttatása az intézményekbe.  
13. Az intézmény egy éves születésnapja alkalmából szakmai és gyermeknap rendezése. 
 
 

Távlati feladatok:  
 
- Honlap készítése 
- Kihelyezett fogadóórák tartása 
- Pedagógus esetmegbeszélő csoport indítása 
- Szülői értekezletek 
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A PEDAGÓGIAI SZAKSZOLGÁLAT 2005/2006-OS TANÉVRE VONATKOZÓ  
                                                     LÉTSZÁMADATAI ( 2006. 03.31.) 
 
Ellátás helye szerinti 

település 
Pszichológiai 

ellátás 
Logopédiai  

ellátás 
Fejlesztésben 

résztvettek 
Intézményekben 

ellátottak 
összesen 

Szűrésen 
résztvett 1. 

oszt. Száma 

Iskola- 
érettségi 

vizsgálaton 
résztvettek 

Gyógy-
testnev. 
Igénybe-

vevők  
Szentes        
- intézményi 
központban 

134 56 87 277    

- óvodákban 0 161 145 306  27  
- iskolákban 0 0 0 0 296   
Szentesen összesen 
ellátottak 

134 217 232 583 296 27 24 

Szegvár        
- óvodában 2 18 0 20  6  
- iskolában 1 14 32 47    
Szegváron 
összesen ellátottak 

3 32 32 67 0 6  

Derekegyház        
- óvodában 2 10 5 17    
- iskolában 0 6 16 22 8   
Derekegyházán 
összesen ellátottak 

2 16 21 39 8 0  

Fábiánsebestyén        
- óvodában 5 12 13 30  2  
- iskolában 1 5 30 36 25   
Fábiánsebestyénen 
összesen ellátottak 

6 17 43 66 25 2  

Nagymágocs        
- óvodában 11 28 0 39    
- iskolában 2 5 14 21    
Nagymágocson 
összesen ellátottak 

13 33 14 60 0 0  

Árpádhalom        
- óvodában 0 8 0 8    
- iskolában 2 2 8 12    
Árpádhalmán 
összesen ellátottak 

2 10 8 20 0 0  

Nagytőke        
- óvodában 3 6 0 9  1  
Nagytőkén 
összesen ellátottak 

3 6 0 9 0 1  

Eperjes        
- óvodában 3 0 0 7  1  
- iskolában 0 4 0 0    
Eperjesen összesen 
ellátottak 

3 4 0 7 0 1  

Szakszolgálatnál 
ellátottak összesen: 

166 335 350 851 329 37 24 
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Utazó szolgáltatás formájában látjuk el a logopédiai és fejlesztő pedagógiai feladatokat a 
társult településeken a következők szerint: 

Szegváron       25 órában     2 szakemberrel 
Derekegyházán     15 órában    4 szakemberrel 
Fábiánsebestyénben    16 órában   4 szakemberrel 
Nagymágocson             27 órában     2 szakemberrel 
Árpádhalmán                 5 órában       1 szakemberrel 
Nagytőkén                    2 órában      1 szakemberrel 
Eperjesen                       3 órában      1 szakemberrel 
 

Szentesen a központi épületben ambuláns formában működik a fejlesztőpedagógiai, 
logopédiai és pszichológiai ellátás. Az óvodákban kihelyezett telephelyeken történik a 
gyermekek logopédiai, fejlesztőpedagógiai ellátása. 
 
Fejlesztő szakemberek   5 fő  76 órában 
Logopédus szakemberek  5 fő  92 órában 
Pszichológus szakemberek  2,5 fő               48 órában  
 
Munkafolyamatunk:  
 

Diagnózis alkotásból, prognózisból és a terápia módjának megválasztásából áll, illetve 
a minden év elején elvégzett szűrővizsgálatokból. 
Mindezeknek igen nagy jelentősége van a prevenció, a megelőzés szempontjából.  
Heti és havi rendszerességgel team értekezleteket tartunk, ahol a felvett esetek 
konzultációjára, esetek átadására, illetve a felmerülő szakmai teendők megbeszélésére kerül 
sor. Így a szakmai teamek folyamatosan tudnak egymás munkájáról. Mindemellett 
igyekszünk folyamatos kapcsolatot tartani és konzultálni az óvodapedagógusokkal és az 
iskolai pedagógusokkal a gyermekek hatékonyabb megsegítése érdekében. 
 
 
 
Az egyes szakterületek tevékenysége 
 
 
Pszichológiai diagnosztika és megsegítés területén 
 
A pszichológiai segítségnyújtás alapelvei: 
 

 Korrekt diagnosztika, a személyiség részletes, sokoldalú feltérképezése az 
anamnesztikus adatok pontos körüljárásával egybekötve. 

 Az életkori sajátosságoknak megfelelő terápia kiválasztása a gyermek 
egyéniségéhez igazodva. 

 A gyermek tempójához, terhelhetőségéhez igazodó terápiás lépések. 
 Konzultáció a szülőkkel, pedagógusokkal, szükség esetén családterápiás 

megbeszélés szervezése, amennyiben a család együttműködő partner. 
 A terápia fokozatos lezárása. 
 Kontrollvizsgálatok végzése. 
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Pszichológiai ellátásban részesülő gyermekek 2005-2006 tanévben 
 
1. Életkor szerinti megoszlás: 
 
- Óvodás:               52 fő     
- Kisiskolás  1-4. osztály:   51 fő 
- Serdülő     5-8. osztály:   54 fő 
         9. osztálytól:      9 fő 
Összesen:              166 fő 
 

 
 

3. Jelentkezés 
- Önkéntes:        90 fő 
- Vizsgálatkérő lappal nevelési intézményből:  61 fő 
- Egyéb intézmény visszautalása- 

javaslata kapcsán (TKVSZRB,Gyermekpszichiátria): 14 fő 
- Gyermekjóléti eset:     23 fő 
- Rigó Alajos Eltérő Tantervű Ált. Isk.–ból:       3 fő 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Problémakör szerinti megoszlás:

66 fő; 40%

39 fő; 23%

10 fő; 6%
1 fő; 1%

26 fő; 16%

12 fő; 7%
12 fő; 7%

Érzelmi élet zavara, 40% 66 fő

Magatartási/Beilleszkedési problémák, 23%
39 fő
Teljesítményproblémák, 6% 10 fő

Devianciák, 1% 1 fő

Komplex, 16% 26 fő

Iskolaérettség, 7% 12 fő

Egyéb (Gyámh. kapcsolattartás), 7% 12 fő
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4. Ellátás módja szerint 
- - Pszichológiai vizsgálat:     51 fő  
- - Tanácsadás:                54 fő  
- - Terápiás ellátás:                    61 fő 

o Egyéni:        47 fő    
o Csoportos:   14 fő 

 

31%

33%

36%
Pszichológiai
vizsgálat: 

Tanácsadás:

Terápiás ellátás:

 
   
 
 
5. Ellátásból kikerült: 31 fő 
    - Lezárt:      8 fő 
    - Vizsgálati fázisban kimaradt:   20 fő  
    - Terápiás fogl. megkezdése után kimaradt: 3 fő 
 
6. Továbbküldés 
    -TKVSZRB-hoz:     3 fő 
    -Gyermekpszichiátria (Szeged):   2 fő 
 
A pszichológiai tevékenység, módszertani sajátosságából adódóan, ambuláns ellátásként tud 
működni. A gyermekek ellátása a központi épületben történik, egyéni és csoportos formában. 
A társulás megalakulásával egyre több szülő és iskola veszi igénybe ezt az ellátást a 
kistelepülésekről is. Igyekeztünk ezt elősegíteni előadások tartásával is, kinn a 
kistelepüléseken, amit a jövőben folytatni szeretnénk.  
 
Klienseink 

A pszichológiai problémákkal jelentkező gyermekek többsége kisiskolás korú, de 
egyre több középiskolás is megjelenik nálunk, számuk megközelíti a kisiskolásokét. Egyre 
gyakoribb, hogy a szülők is igényelnék a terápiás megsegítést, felismervén, hogy a gyermek 
problémájának kialakulásában ( természetesen a legjobb szándékuk mellett) nekik is nagy 
szerepük van. Ezekben az esetekben igyekszünk gyakori konzultációkkal, segítő 
beszélgetéssel a szülők igényeit kielégíteni, bizonytalanságukat csökkenteni. 
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A terápiás ellátás 
  Az anamnézis és a vizsgálatok után, a probléma jellegétől, a vezető tünettől függően 
dől el, hogy rövid megsegítésre, azaz tanácsadásra, vagy hosszabb terápiára van szükség egy–
egy gyermeknél. 
Sajnos a tapasztalatok azt mutatják, hogy a problémák többsége hosszú terápiás megsegítést 
igényel, ezért is van olyan nagy számú előjegyzett gyermekünk. Ugyanakkor a szülők 
gyakran csak akkor keresnek fel bennünket, amikor már nagy a baj. Ez talán abból is ered, 
hogy a pszichológiáról még ma is sokaknak téves elképzelései vannak Szentesen és a 
kistelepüléseken is. 
Intézményünkben ez évben három csoportos terápiás foglalkozássorozatot is elindítottunk. A 
serdülő tanulási csoportban a kezdetei nagyobb lemorzsolódás után a megmaradt 
csoporttagok többnyire motiváltan, lelkesen együttműködtek, igényelték ezt a fajta „közös”-
séget, együttes élményt. Jelezték azt az igényüket, hogy szívesen jönnek más jellegű 
csoportfoglalkozásra is. Az agressziókezelő csoport tapasztalatai vegyesek: nehéz az 
együttműködés, a keretek tartása. A kisiskolásoknak szokatlan ez a kevésbé kötött 
munkamód, emellett előfordul, hogy a szülőkkel való egyeztetés ellenére sem jutnak el 
hozzánk a gyerekek minden alkalommal. A csoporttagok szüleivel tervezett csoportra a 
tavaszi szünetben kerül majd sor. Az önismereti serdülőcsoportot április közepén indítottuk. 
 A jövőben fontosnak tartjuk a pedagógus csoport valamint szülőcsoport megszervezését és 
beindítását. 
  
 
Kapcsolattartás 
  Munkánk fontos eleme a szülőkkel, pedagógusokkal, más szakemberekkel (pl. 
családgondozókkal) való együttműködés. Megfigyelhető, hogy az önkéntesen jelentkező 
családdal, szülőkkel, gördülékenyebb, könnyebb az együttműködés, motiváltabbak a 
probléma megoldása érdekében erőfeszítéseket tenni.  
A pedagógusokkal való kapcsolat elsődleges formája a konzultáció, melyre a vizsgálatkérő 
lappal érkező gyermekek esetében szinte mindig sor kerül. Ezen felül szükségesek az 
óralátogatások, a gyermek kortársaival való kapcsolatának, viselkedésének megfigyelése 
mind az óvoda, mind az iskola esetében, mely az elvárásokhoz képest nem teljes mértékben 
tud megvalósulni. Ez abból is ered, hogy igen nagyszámú intézményt mindössze 2,5 
pszichológus lát el. A foglalkozások ill. óralátogatások kapcsán nyílna lehetőség a gyermek 
óvodai-iskolai életét megkönnyítő konkrét tanácsadásra is, mely a pedagógusok jellemző 
igénye felénk. Talán gördülékenyebben valósul meg ez ha beindítjuk a kihelyezett 
fogadóórákat, ahol a pedagógusokkal hosszabb konzultációra volna lehetőség. 
Az ellátottak körében a gyermekjóléti esetek nagy száma jellemző, itt a szülőkkel is gyakran 
„meg kell küzdeni”, általában bizalmatlanok, és egyéb körülmények is nehezítik a 
pszichológiai segítségnyújtást (pl. a szülő pszichés problémája, rendezetlen lakáskörülmények 
és anyagi helyzet). Ezekben az esetekben szinte napi kapcsolatban állunk a 
családgondozókkal, rendszeres az információcsere.  
 
Módszertani problémák 

Közös tapasztalatunk, hogy az esetek lezárása, a gyermekek elengedése nehéz feladat. 
Kevés gyermek esetében tudjuk megnyugtatóan lezárni a megsegítést (az esetek 
súlyosságából adódóan is). Ez azt eredményezi, hogy sok gyermek egész tanévben jár 
pszichológushoz, ami pedig azzal jár, hogy a nagy mennyiségű új esetet nem tudjuk ellátni. A 
hónapokig tartó várakozással nő a szülők türelmetlensége ill. az intézményünk iránti 
bizalmatlanság. 
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 Megoldást jelenthet talán hogy időről-időre „vizsgálati heteket” iktatnánk be, így legalább a 
diagnosztikai fázis lezajlása után körvonalazódnának a szülők számára és számunkra is a 
további tennivalók.  
Kisebb-nagyobb gondot jelent a kistérségből érkező gyerekek megsegítése: az utazás, bejárás 
nehézségei miatt el-elmaradnak. Ezzel kapcsolatban merül fel az órarend kérdése: sok estben 
rugalmasan, a szülő és a gyermek igényeit figyelembe véve szerveződik meg a heti órarend, 
eltérően az eredetileg megbeszélttől. Az egyéni terápiás munkát megnehezíti, hogy a szülők 
sokszor hetekig nem jelentkeznek, majd újra felbukkannak, így a foglalkozások ill. a 
kapcsolat folyamatossága nem biztosított.  
 
    
A logopédiai tevékenység 
 

A gyermeki beszédfejlődésben bekövetkező zavarok kórosan befolyásolják a 
személyiség fejlődését, megzavarják a közösségi beilleszkedést, akadályozhatják az iskolai 
előmenetelt.  
Az 1993. évi LXXIX. törv. a közoktatásról a logopédiát az alapellátások körébe sorolja, ezzel 
alanyi jogon biztosítja a 3-16 éves beszédhibások ingyenes ellátását. 
 
1. Klienseinkről 
 
Azok a beszédben akadályozott gyermekek, akiknél veleszületett vagy szerzett idegrendszeri 
működési zavarok és környezeti hatások következtében jelentűs mértékű a beszédbeli 
akadályozottság, amelynek következtében átmeneti, ill. tartós, zavarok léphetnek fel a nyelvi, 
kommunikációs és tanulási képességekben, a szociális kapcsolatokban. 
 
A logopédiai ellátás a beszédbeli akadályok jellegétől függően a következők: 
 -fejlődési diszfázia 
 -diszlália 
 -diszartria 
 -dadogás 
 -hadarás 
 -diszfónia 
 -diszfázia 
 -az ált. beszédgyengeséggel összefüggő diszlexia, diszgráfia. 
A beszédzavarok halmozottan is előfordulhatnak. 
  
2. A logopédiai munka célja 
 

 A kommunikációs zavarok megelőzése, továbbá a már kialakult és azok 
következményeiként fellépett másodlagos elváltozások korrekciójával ép beszédet kialakítani, 
rögzíteni, automatizálni. Ily módon lehetőséget teremteni arra, hogy a gyermek a 
képességeinek megfelelően tudjon tanulni, élni. 
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3. Feladatai: 
 -prevenciós (a szülők és pedagógusok között végzett felvilágosító munka, melynek 
célja a beszédhibák létrejöttének megakadályozása. Színterei: felmérések megbeszélése a 
pedagógusokkal, fogadóóra szülőknek, szülői értekezletek, óvodai, iskolai nevelési 
értekezletek, ill. egy-egy részterület pedagógiai, pszichológiai és medicinális feldolgozása, 
stb.) 
 -diagnosztikus munka (Egyenértékű a fejlesztő munkával. A részletes komplex 
diagnózis a fejlesztő munka alapja. Feltárja a kommunikáció, a beszéd és nyelvi fejlettségi 
állapotot, a képességek fejlettségét, hiányát, elmaradásait, diszfunkcióit, azokat a területeket, 
amelyek működése szorosan összefügg a kommunikáció, a beszéd és a nyelvi 
teljesítménnyel.) 
 -terápiás munka (A fejlesztés céljait az adott gyermek fejlődési zavarának súlyossága, 
egyéni struktúrája, életkora, szenzomotoros és kommunikációs szintje határozza meg. A 
fejlesztés mindig multiszenzoriális, minden területre kiterjedő, a percepció minden 
dimenzióját érinti. A fejlesztés minden gyermek esetében egyénre szabott.) 
 
A foglalkozások formája lehet egyéni fejlesztés, és egyéniesített kiscsoportos terápia. 
 
4. A beszédhibák megoszlása  
 
Óvodás és kisiskoláskori leggyakoribb beszédhibák, és megoszlása az ellátott gyermekek 
körében: 
 

Beszédhiba Beszédhibások száma 
Dadogás 24  
Hadarás 1  
Megkésett, akadályozott 
beszédfejlődés 

14 

Általános 71 Pöszeség 
részleges 177 

Diszlexia, diszgráfia 29 
Diszfázia 4 
Enyhe hallássérülés 3 
Diszfónia 7 
Grafomotoros zavar 1 
Egyéb 4 
Összesen: 335 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Beszédhibák megoszlása

dadogás, hadarás 7 %
meglésett beszédfejlődés 4 %
pöszeség 75 %
diszlexia, diszgráfia, (prevenció)  grafomot. zavar 9 %
diszfázia 1 %
enyhe hallássérülés 1 %
diszfónia 2 %
egyéb 1 %
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6. Kapcsolattartás 

A gyermekek beszédfejlesztésének eredményessége érdekében jól működik az 
óvónőkkel, tanítókkal, valamint a szülőkkel kialakított kapcsolat. (Bár néhány szülő esetében 
érdektelenséggel is egyre többször találkozunk!) Az utazó logopédusoknak a pedagógusokkal 
folyamatos konzultációra van lehetőség. 
A szülők számára biztosított az óralátogatás, fogadó óra. Szükség szerint szülői értekezleteket 
ill. felvilágosító, tájékoztató előadásokat is tartunk. 
 
 
 
7. A várható eredmény  

Az eddigi fejlődést és fejlesztést figyelembe véve az eddigi, illetve a tanév végére 
várható eredmények: 
 
Tünetmentes:   69 gyermek 
Lényegesen javult:  104 gyermek 
 Összesen:  173 gyermek 
A gyermekek 51 %-nak a tanév végére várhatóan rendeződik beszédhibája. 
 
Kimaradt: 11 gyermek, azaz a gyermekek 0, 3 %-a 
Okai: általában költözés, óvodaváltás. 
 
 
 
A fejlesztőpedagógiai és gyógypedagógiai tevékenység 
 

A fejlesztő pedagógiai munka mind az óvodákban, mind az iskolákban a prevenciót 
célozza meg. Az eltelt időszakban az óvodákban a részképességek fejletlenségének, vagy 
elmaradásának az életkori szintre hozása történik, az iskolásoknál a felzárkóztató fejlesztés, 
illetve a már kialakult részképesség zavar korrigálása, a tanulási problémák megsegítése. Ezek 
mindig egyénre szabottan történnek, még a csoportos fejlesztések esetében is. Természetesen 
gyakran gyógypedagógiai fejlesztést is végzünk a súlyosabb esetekben, bár ez az Alapító 
Okiratunkban nem feladat, de a gyógypedagógus kollegák ilyenkor beépítik fejlesztő 
munkájukba. 
 
Az óvodai fejlesztő munka 
 
A 2005/2006-os tanévben 2,5 állásban végeztünk fejlesztő munkát Szentes, Fábiánsebestyén, 
Derekegyház óvodáiban. A speciális fejlesztésben részesülő gyerekeket az óvodapedagógusok 
megfigyelései, a logopédus javaslata és az elvégzett vizsgálatok eredményei alapján 
választottuk ki. Egy-két területet kis mértékben érintő részképesség elmaradása esetén a 
gyermekek csoporton belüli fejlesztését javasoltuk.  
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A fejlesztési irány kijelölésével, konzultációs lehetőségekkel segítettük az óvodapedagógusok 
munkáját a sikeres fejlesztés érdekében. A Pedagógiai Szakszolgálat szakembereivel 
együttműködve dolgoztunk egy-egy gyerek esetében (rendszeres konzultáció, vizsgálati 
eredmények megbeszélése, fejlesztési irány egyeztetése).  
Az érdeklődő szülők fogadóórák keretében részletes tájékoztatást kaptak gyermekeik 
fejlődéséről. Néhány esetben a szülő – rendszeres konzultáció mellett - otthoni foglalkozással 
segítette a fejlesztést. 
 
Ellátott óvodai esetek probléma szerinti megoszlása: 
 

Az iskolai fejlesztő tevékenység 
 

A gyermeki teljesítményzavarok sokféleségének értelmezése még ma is megosztja a 
szakmai közvéleményt. 
A tanulási teljesítményzavarok szűkebb értelmezése szerint: tanulási nehézségről, tanulási 
zavarról, tanulási akadályozottságról beszélünk. 
Csak elvétve (szakmai berkeken belül már nem) esik szó azokról a gyerekekről, tanulókról, 
akiknél a tanulási probléma hátterében határértéken mozgó, helyenként érték alá csúszó 
értelmi képességük áll. 
Az intézményben fejlesztésre felvett gyerekek terápiája heti rendszerességgel, folyamatosan 
történt. Akinek szüksége volt a megsegítésre felvettük, a probléma jellege alapján 
tanácsadásra, vizsgálatra, vagy fejlesztő terápiás ellátásba kerültek. Zömében az első 
osztályból kerültek ki a megsegítésre várakozók. Ezeknél, a tanulóknál kiscsoportos 
foglalkozásokat lehetett kialakítani. Harmadik, negyedik és a felső osztályosok esetében 
egyéni fejlesztés volt indokolt. A rendszerbe került óvodások problémájuk súlyossági fokától 
függően egyéni terápiába, egy bizonyos szint elérése után csoportba kerültek.  

 

6%

92%

2%

2 részképesség

3 v. több részkép.

Diszlexia prevenció
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Gyógytestnevelés 
 
A városi gyermekek gyógytestnevelési ellátását 2006. január 1-től heti három órában szintén a 
Pedagógiai Szakszolgálat látja el. Az foglalkozásokat a Kiss Bálint Református Általános 
Iskola bérelt tornatermében látja el heti három órában az óradíjas kolléganő. 
Ennek a szakfeladatnak az ellátására a mi kis tornaszobánk sem méretben, sem pedig eszköz 
felszereltségben nem felel meg. 
Az ellátásban résztvevő tanulókat problémáit az iskolai gyermekorvosok szűrik ki.  
 
Leggyakrabban előforduló betegségek: gerincferdülés, mellkasi deformitás. 
 
A foglalkozások tartalma: 
A bemelegítő-mobilizáló gyakorlatok után fokozott terhelés, a helyes légzéstechnika 
megtanítása, majd a foglalkozások végén levezető játékok. 
 
A foglalkozásokat végző kolléga évente 3-4 alkalommal vesz részt továbbképzésen. 
Rendszeres hospitálásokat végez a gyógyfürdőben és a kórházban is, ahol egy-egy eset 
kapcsán konzultál az illetékes szakorvosokkal. 
Rendszeres a kapcsolattartása az iskolai testnevelőkkel és a gyógyúszást végző kollégával. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 15 

 
 
 A gyógytestnevelés foglalkozáson résztvevő gyermekek megoszlása egészségügyi probléma 
és iskola szerint: 
 
 
Iskola scoliosys obesitas Plespanus tartáshiba kifózis mellkasdef. 
KissB. Ref. 
Ált.Isk. 

 
1 

 
1 

  
2 

  

Sz.Erzsébet 
Kat.Á.Isk. 

 
6 

     

Horváth M. 
Gimnázium 

 
1 

     

Boros S. 
Szakközépi. 

 
1 

 
1 

   
1 

 

Pollák A. 
Szakközépi. 

 
1 

  
1 

 
1 

 
1 

 
1 

Deák F. 
Ált.Iskola 

 
1 

    
1 

 
 

Petőfi S. 
Ált. Iskola 

 
1 

     

Rigó A. Ált. 
Iskola 

     
2 

 

Összesen: 12 2 1 3 5 1 
 
 
A Pedagógiai  Szakszolgálat  általános szakmai feladatai: 
 
1 .Szakvélemények adása 
 
Mind a nevelési tanácsadás, mind a logopédiai szakellátás területén egyaránt feladatunk a 
szakvélemények adása szülő, nevelési-oktatási intézmény kérésére, illetőleg a Gyámhivatal 
részére kapcsolattartási ügyekben. Szakvélemény készül még az iskolaérettségi vizsgálat 
eredményeiről. A szakvéleményeket csak szülői beleegyezéssel továbbíthatjuk az 
intézmények felé, ezek tartalma mindig ismertetésre kerül a szülővel. 
 
2. Együttműködő kapcsolat létesítése 
 

- Szülőkkel 
- Óvodával 
- Iskolával 
- Gyermekorvosokkal 
- Szakértői Bizottsággal 
- Önkormányzattal 
- Családsegítő Központ Gyermekjóléti Szolgálatával 
- Gyámhatósággal 
- Országos intézményekkel 

 
Minden olyan egyéb intézménnyel és személlyel, ami, vagy aki hozzájárulhat a gyermekek 
egészséges személyiségfejlődéséhez. 
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3. Közreműködés a pedagógiai, pszichológiai, gyógypedagógiai kultúra terjesztésében 
 

Ebben a tanévben meghívott előadónk volt Bálint Katalin a TKVSZRB   
vezetője, aki az integrált nevelésről és annak előnyeiről tartott színvonalas előadást. 
Minden társult településen és Szentesen színvonalas bemutatkozó előadást tartottunk a 
szakszolgálat jelenlegi megújult munkájáról, feladatairól, terveiről, a szakterületek részletes 
bemutatásával. A bemutatkozó előadássorozat erőfeszítéseink ellenére sajnos nem talált széles 
körű érdeklődésre.  
 
Óvodákban, Családsegítő Központban szülőknek felvilágosító jellegű előadásokat tartottunk 
az iskolaérettségről, illetve a beszédfejlődésről, beszédproblémákról is. 
Szülői értekezleteken vettünk részt, ahol lehetőség nyílt a személyes beszélgetésekre is. 
Szakmai Napot tartottunk intézményünkben a Deák F. Ált Iskola és Damjanich J. Tagiskola 
nevelőtestületével, ahol hasznos szakmai tapasztalatcserére, a problémák megbeszélésére, a 
segítség lehetőségeire, „cselekvési tervek” kidolgozására is volt alkalom. 
Szakmai napon rendeztünk az intézmény egy éves fennállásának alkalmából az iskolai és az 
óvodai pedagógusoknak, akiket szeretettel vártunk tapasztalatcserére és szakmai 
esetmegbeszélésre mind a szentesi, mind pedig a társult települések oktatási intézményeiből. 
Ezen alkalomból rajzpályázatot hirdettünk meg Szentes és a környező települések gyermekei 
számára, melynek díjazására és az alkotásokból készült kiállítás megnyitására is ezen a napon 
került sor. 
 
 
 
Közvetlen partnereink elégedettségvizsgálatáról 
 
 Ebben a tanévben is felmérjük partnereink elégedettségét. Jelenleg ez folyamatosan 
történik, az utazó szolgáltatással ellátott intézmények mindegyikétől kaptunk már 
visszajelzést, a továbbiakban az általános iskolák, középiskolák, gyerekek, szülők, és egyéb 
intézmények kérdőíves felmérése következik. 
Az eddigi visszajelzések nem okoztak meglepetést számunkra.  

1. Szinte minden intézmény maximálisan elégedett a szakdolgozók munkájával. 
2. Szakvéleményeinkkel többnyire egyetértenek. 
3. Hasznosnak ítélik a szakszolgálat munkáját, a kistelepülések örömüket fejezték ki az 

ellátással kapcsolatban, hiszen eddig sok intézmény egyáltalán nem volt ellátva. Egyes 
intézmények úgy érezték számukra a Kistérségi Társulás nem hozott előrelépést, 
hiszen kevesebb órát kapnak, mint ezelőtt. Ez abból ered, hogy a meglevő kollegák 
létszáma változatlan maradt viszont az ellátandó intézmények száma sokszorosára 
nőtt. Így óraszámokat kellett csökkenteni szinte minden szentesi intézményben, illetve 
egyes településeken is, azért, hogy a Társulásban részt vevő minden település el 
legyen látva. 

4. Ebből következik, hogy elégedetlenek voltak az óraszámokkal, szinte mindenhol. 
Kifejezték igényüket, arra, hogy a következő tanévtől szeretnének több órát. Ez 
egyelőre biztosan nem fog megvalósulni, hiszen a pályázatos dolgozók foglalkoztatása 
nélkül a 2006/07-es tanévet 45 órával kevesebbel fogjuk indítani, ami ilyen 
gyermeklétszám mellett nagyon sok. 

5. Minden esetben tapasztalnak javulást a hozzánk járó gyermekeknél. 
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6. A kapcsolattartást és konzultációt nagyon fontosnak tartják, de a szakmai fogadóóráról 
sokan nem tudnak annak ellenére, hogy minden évben, minden intézménybe 
kijuttatjuk a működési rendünket. Ahol tudnak róla, ott is kevesen veszik igénybe (?). 

7. Több intézményben igényt tartanának  arra, hogy szakmai továbbképzéseket 
szervezzünk, illetve szakmai napokat, esetmegbeszélő csoportokat. 

 
 

Összegezve éves munkánkat, elmondható, hogy mint „új” intézmény nagyon sok 
feladatunk volt ebben az évben mind a gazdasági, mind a szakmai, a szervezeti és működési 
feltételek kialakítása terén, és még további feladatok várnak ránk. 

Mint minden új intézménynek, nekünk is ez volt a „tanuló évünk”. Sok fontos 
tapasztalatot szereztünk, hiszen a térségi utazó munka és az ezzel együtt járó szervezési, 
szakmai, módszertani feladatok számunkra is nagyon újak voltak. Úgy érzem folyamatosan 
tanultunk a hibákból, korrigáltunk, a jól működő  részeket pedig megerősítettük, így a 
következő tanévben már sok új ötlettel és nagyobb tapasztalattal tudjuk feladatainkat ellátni. 
Szakmai csapatunk nagyon lelkiismeretesen, egyre jobban összekovácsolódva dolgozik. Az 
együtt átélt nehézségek, a megoldásra váró problémák az együttes munkát tovább erősítik. 

Hiszem és tudom, hogy a kezdeti nehézségek ellenére a társulásban végzett munka az 
évek során hozzájárul ahhoz, hogy ne legyenek segítség nélkül maradt települések, családok, 
és gyermekeink egyenlő eséllyel indulhassanak el céljaik, vágyaik megvalósítása felé. 

 
 
 

Szentes, 2006. június 06. 
 
          Kiss Gabriella 
           mb. igazgató 
 
 


